
	教学设计方案

	题目
	《北京的春节》
	年级学科
	六年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈秀华
	工作单位
	潮州市潮安区沙溪镇上西林小学

	教学目标
	（一）认知目标：  

1．有感情地朗读课文，了解老北京春节的习俗，感受节日的热闹气氛，理解节日习俗中的民族文明和传统文化。 

2．揣摩文章的表达顺序，体会详写、略写的好处。 

（二）能力目标：  

 1.培养学生读中理解，读中想象的能力。  

 2.提高学生阅读的速度，培养学生阅读理解能力。  

（三）情感目标：感受老北京过春节的习俗，引发了解民风民俗的欲望，激起探究传统文化的兴趣。

	教学重难点
关键
	教学重点：引领学生随作者的描述，感受老北京过春节的隆重和热闹，领悟民俗文化的丰富内涵。 

教学难点：作者为突出北京春节的民俗特点所采用的表达方法。

	教学方法
	讲授法、启发法。

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学平台；
软件：PPT，多媒体教学平台应用软件。

	教学设计思路
	《北京的春节》是一篇精读课文。本文作者是老舍先生，用他那如椽的大笔、“俗白”的风格、京味的语言，以时间为经线，以人们的活动为纬线，描绘了一幅幅北京春节的民风民俗画卷，展示了中国节日习俗的温馨和美好。全文内容安排有序，脉络清晰，衔接紧密，详略得当，推进自然。语言表达朴实简洁，生动形象，耐人寻味，字里行间处处透出人们欢欢喜喜过春节的心情，反映出老北京人热爱生活，追求美好生活的心愿，也表达了作者自己对传统文化的认同和喜爱。
本课设计旨在对学生进行扎扎实实的读和说的训练，教学中，让学生在自主的读书过程中抓住重点句子体会氛围，在说中融入情景，同时还注重引导学生积极利用课外资源，增加学生语文实践的机会，让学生在语文实践中发展思维，提高阅读理解能力。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、创设情境，提示课题。
	 1、同学们，你们喜欢过春节吗？说说理由。（唤起学生对春节时热闹喜庆气氛的回忆。）
2、让我们来看看老北京的孩子是怎样过春节的。 

（课件出示，导入课题——《北京的春节》
3、介绍作者资料： 

老舍（1899～1966）原名舒庆春，字舍予，满族，中国现代小说家、戏剧家、著名作家，因作品很多而获得“人民艺术家”称号。主要作品有：长篇小说《骆驼祥子》《四世同堂》，话剧《龙须沟》《茶馆》等。现在，我们就跟随作家老舍，走进老北京，过一个京味十足的春节，感受独特的民风民俗和魅力十足的年文化。
	1、学生回忆并回答对家乡春节的印象。

2、学生读课文及童谣。

3、学生了解作者背景。
	1、从学生的生活经验入手，旨在用春节的欢乐唤醒学生对文本阅读的内在需求，锻炼说话能力，引发阅读的期待。
2、课前搜集作者的资料并制作成PPT。

	二、初读课文，整体感知。
	1．整体感知：说说北京的春节从整体上给你留下了什么印象？(用一个词语说说) 

2．文中写了哪些日子？详写了哪几天？相机出示： 腊八—腊月十九—腊月二十三—除夕—正月初一—元宵节—正月十九
板书：（腊八、除夕、正月初一、元宵节）
	1、学生结合阅读说出“热闹、忙乱、喜庆、团圆”等初步感受。
2、交流汇报。
	培养学生整体感知的能力，解答疑问，为下面的学习作好铺垫。

	三、深入详写片段，品读体味，感受民俗，体会作者的表达方法。
	春节是我国最重要的传统节日，北京人过得是这样热闹、开心，字里行间都弥漫着浓浓的年味。在老舍先生详写的四天中，你最喜欢的是哪天？从文中找出你感受最深的地方在小组内交流。（注意读、想、悟结合，抓住重点语句，体会老舍先生语言的魅力。) 在深入了解北京春节的习俗的同时，感受北京春节的热闹氛围。
交流重点： 
1、品读“腊八”。熬腊八粥，泡腊八蒜。
（1）熬腊八粥。

板书：忙碌

（2）泡腊八蒜。

2．品读“除夕”。
课件出示：第七自然段。除夕给你什么感觉呢？ 板书：热闹 
（1）从人们活动的角度来体会。
（2）从“味、色、音”的角度来体会。
（3）体会“守岁”的两重意义：岁数大的人在除夕之夜守岁有珍惜光阴的意思；年轻人守岁则是为了给父母延寿。拓展延伸“孝”，对学生进行“孝”的教育。
（4）指导朗读，体会“除夕真热闹”。
3．品读正月初一。主要通过人们的活动来体会。板书：悠闲 
4．走进元宵节，赏万家灯火。
板书：红火而美丽。
（1）勾画出写灯的语句，自由朗读体会。 
（2）谈谈自己的体会。
（3）老舍先生着力描写灯的数量多，种类多，目的是什么？ 
（4）通过朗读，把灯的多和人的高兴表现出来。
	1、粥是用各种米，各种豆，与各种干果熬成的。这不是粥，而是小型的农业展览会。”体会到老舍先生语言的朴素与幽默。  
从“家家都”都可以看出节前人们的忙碌，对春节的重视。
“到年底，蒜泡得色如翡翠，醋也有了些辣味，色味双美，使人忍不住要多吃几个饺子。”着重突出“色如翡翠”和“色味双美”两个词，体会到老舍先生语言简练，给我们呈现出一幅鲜明的画面，这也是老舍先生语言的魅力。

2（1）、抓关键词“赶、到处、都穿起、贴上”感受除夕的喜庆、热烈；抓“除非，必定”体会春节在人们心目中的位置，感受团圆的氛围。
（2）“到处是酒肉的香味”“红红的对联”“各色的年画”“家家灯火通宵”“鞭炮声日夜不绝”，老舍从香味，到色彩，到声音，进行了全方位描写充分表现了除夕的“热闹”，足见老舍先生描写的细腻。
学生汇报交流：“正月十五……红火而美丽。
	抓住重点语句研读，创设情景读，结合生活体验，让学生深切感受到北京春节的喜庆、热闹、祥和的气氛，从中领悟到作者的表达方法。 

	四、回顾全文，体会详写略写的好处。
	1、了解北京的春节有多长时间。 

课件出示：“一眨眼，到了残灯末庙，春节在正月十九结束了。”与课文的第一自然段 “照北京的老规矩，春节差不多从腊月初旬就开始了”相呼应， 可见北京的春节时间特别长，有一个多月。使文章结构完整，浑然一体。 

2、老舍在整体介绍春节习俗的同时，着力突出腊八、除夕、正月初一和元宵节这四天，让春节的风俗习惯给我们留下更深刻的印象！这也是详略得当写法的好处。
3．根据表格提示，同学们发现了课文是按怎样的顺序写的吗？
	生：以时间为经线，以人们的活动为纬线。
	表格的形式把春节的时间和风俗习惯一目了然地呈现在学生的眼前，学生也自然会发现课文的写作顺序。从中体会详写、略写的好处，作文时才会做到详略得当。

	五、拓展升华。
	说说我们家乡的春节习俗。
	学生个别回答。
	激发学生对中国传统文化的兴趣，引发他们对如何传承中华民俗文化的思考。

	六、小练笔。
	以“除夕真热闹”为总起句，结合自己的生活写一写你是怎样过春节的。     
要求： 

1、内容要详细，写自己真实感受。 2、字数不少于200字。
	学生写作。
	让学生对本节课所学的内容加深印象。

	板书设计

	北京的春节 
腊八           忙碌

              除夕           热闹      详略得当

               正月初一       悠闲      突出重点 
元宵节         红火      美丽

热闹     喜庆     团圆    祥和



